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Abstract 
The aim of this paper is to provide a detailed analysis of the settlement development of the 
village of Malý Šariš. The basis for the analysis was a survey of existing and under-
construction buildings in the village, followed by categorization according to functional use 
(residential and non-residential buildings) and, in the case of residential buildings, genetic 
classification according to the year of approval. Malý Šariš, as a rural village in the hinterland 
of Prešov, is undergoing a transformation of its settlement structure as a result of the process 
of suburbanization. The results of the research show that settlement development is ongoing, 
moving from the center to the periphery and influenced by the process of suburbanization 
while preserving the original rural character. 
Keywords: residential building, housing stock, Malý Šariš, settlement development, rural 
village 
 
Abstrakt 
Cieľom príspevku je detailná analýza sídelného vývoja obce Malý Šariš. Pokladom pre 
analýzu bolo zmapovanie aktuálne stojacich a rozostavaných budov v obci, následná 
kategorizácia podľa funkčného využitia (bytové a nebytové budovy) a v prípade bytových 
budov genetická klasifikácia podľa roku kolaudácie. Malý Šariš ako vidiecka obec v zázemí 
Prešova prechádza transformáciou sídelnej zástavby v dôsledku procesu suburbanizácie. 
                                                           
1 Adresa pracoviska: Mgr. Martin Kropuch, RNDr. Juliana Krokusová, PhD., Katedra geografie, Fakulta 
humanitných a prírodných vied, Prešovská univerzita, 17. novembra 1, 080 01 Prešov 
E-mail: martin.kropuch@smail.unipo.sk, juliana.krokusova@gmail.com 



Vol. 13 (7), pp. 149-170 

 

150   http://www.mladaveda.sk 

 

Z výsledkov výskumu vyplýva, že sídelný vývoj je neustále prebiehajúci, smerujúci od centra 
k periférii a ovplyvnený procesom suburbanizácie so zachovaním pôvodného vidieckeho rázu. 
Kľúčové slová: bytová budova, domový fond, Malý Šariš, sídelný vývoj, vidiecka obec 
 
Úvod 
V súčasnej literatúre z oblasti geografie sídel sa popri vývoji a premenách mestských sídel 
venuje vidieckemu prostrediu podstatne menšia pozornosť, ktorá sa často obmedzuje na 
aktuálny trend – suburbanizáciu. Dôsledkom môže byť predstava, že všetky vidiecke obce 
v zázemí miest sú suburbanizáciou pretvorené na vilové alebo rezidenčné zóny a pôvodné 
vidiecke prostredie so svojimi obyvateľmi a funkciami v týchto zónach úplne zaniká. Je 
veľmi dôležité vrátiť pozornosť odbornej verejnosti na skúmanie vidieckych sídel. 
Suburbanizácia je síce v centre pozornosti, ale nie je to jediný proces, ktorý transformuje 
vidiecke obce v zázemí väčších miest.  Každá etapa sídelného vývoja zanecháva svoju stopu 
v podobe priestorového usporiadania domov a typológii domového fondu. Zvlášť domový 
fond so starších období je cenným zdrojom informácii a zaslúži si primeranú pozornosť.  

Kritériom pre výber skúmaného územia bola geografická blízkosť vidieckej obce 
k významnejšiemu mestskému sídlu, čo vytvára predpoklady pre prejavy suburbanizácie. 
Z tohto dôvodu bola obec Malý Šariš ideálnym výberom, pretože hranicu svojho územia 
zdieľa hneď s dvoma mestskými sídlami – Prešovom a Veľkým Šarišom. 
 
Ciele a metodika práce 
Cieľom príspevku je rekonštruovať postup rozvoja sídelnej štruktúry obce Malý Šariš 
nachádzajúcej sa v suburbánnej zóne Prešova. Prvým krokom bolo zhromažďovanie 
a štúdium literatúry z oblasti geografie sídel. Prínosné boli predovšetkým publikácie Gurňáka, 
Križana a Lauka (2008), Lauka (2013), Klimovského (2013), Gajdoša a Moravanskej (2016) 
a pod., na základe ktorých sme spracovali teoretickú bázu venujúcu sa osídľovaniu územia 
dnešného Slovenska. Významným zdrojom boli taktiež informácie o skúmanej obci, ktoré 
sme získali štúdiom obecnej kroniky. Do analýzy skúmaného územia sme zaradili základné 
demografické ukazovatele (počet obyvateľov a vývoj počtu obyvateľov), keďže 
predpokladáme, že tieto ukazovatele najviac vplývajú na zmeny sídelnej štruktúry. Primárne 
dáta pre vytvorenie a následnú analýzu máp sme získali z archívu miestneho obecného úradu 
s doplnením o terénny výskum. Z dát o roku kolaudácie budov sme metódou kartogramu 
v prostredí programu QGIS spracovali parciálne mapové výstupy, ktoré slúžia ako základ pre 
analýzu. Predpokladom pre možnosť detailného výskumu bolo rozdeliť osídlenú časť územia 
do samostatných a relatívne uzavretých zón. Metódou humánnogeografickej regionalizácie 
územia sme vyčlenili 11 samostatných území – zón, ktoré vznikli uplatnením dvoch 
regionalizačných kritérií: prístupnosťou skupiny bytových budov k rovnakej komunikácii 
a rešpektovaním historického členenia obce na miestne časti, tzv. hony. Analýze sme 
podrobili celkom 1045 budov, pričom sme sa prioritne zamerali na bytové budovy, ktorých 
sme zaznamenali spolu 546. 
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Mapa 1 – Rozloženie skúmaných zón 

Zdroj: ÚGKK, vlastné spracovanie autorov 
 
Teoretické východiská 
Proces osídľovania územia dnešného Slovenska má svoje počiatky v dávnych dobách pred 
naším letopočtom. Za najstarší doteraz preskúmaný dôkaz o výskyte človeka sa považuje 
nález s približným vekom 80 tis. rokov z obce Gánovce. Zo starovekého obdobia nachádzame 
záznamy o pôsobení rôznych kmeňov a národov na našom území, ktoré sa svojím pôsobením 
zaslúžili o rozšírenie osídlenia, ktoré bolo pôvodne situované v nížinatých a úrodných 
oblastiach predovšetkým na dnešnom južnom Slovensku. Obyvatelia osídľovali okrem nížin 
aj teplé kotliny s účelom poľnohospodárskeho využitia pôdy, čo si žiadalo upustenie od 
kočovného života a zakladanie trvalých osád. Doba kamenná a bronzová znamenali najmä 
osídľovanie vyššie položených území s cieľom získať a spracovať nerastné suroviny. 
Významným míľnikom tohto obdobia je aj nápis z trenčianskej hradnej skaly pochádzajúci 
z roku 178, resp. 179 nášho letopočtu (porov. Gurňák, Križan, Lauko 2008) dokazujúci 
pôsobenie Rimanov na našom území (Lauko 2013). 

Pre dianie na našom území začiatkom stredoveku je charakteristické sťahovanie 
národov a následný príchod Slovanov z oblasti medzi riekami Dneper a Bug. Slovania, 
opisovaní ako poľnohospodári žijúci v malých osadách obhospodarujúcich veľké rozlohy pôd, 
si budovali svoje príbytky najmä v blízkosti meandrov, mŕtvych ramien riek a na mierne 
vyvýšených územiach. Posun v sídelnom vývoji podľa Lauka (2013) nastáva približne od 2. 
polovice 6. stor., z ktorej pochádzajú záznamy o existencii opevnených hradísk. Z tohto 
obdobia sa ako silne osídlené uvádzajú oblasti slovenských nížin a Juhoslovenská kotlina. 

Na prelome 9. a 10. stor. sa začínajú v južných častiach dnešnej SR usádzať starí 
Maďari. Po následnom rozpade Veľkomoravskej ríše sa územie stáva súčasťou Uhorska, 
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ktoré sa podľa Lauka (2013) od začiatku formovalo ako tzv. multietnický štátny útvar. 
V tomto období dochádzalo tiež k rozširovaniu a zvyšovaniu hustoty zaľudnenia v už 
osídlených oblastiach. Významnú úlohu v sídelnom vývoji zohrala v tomto období práve 
cirkev, najviac však tri slovenské kláštory v obciach Hronský Beňadik, Jasov a Bzovík 
(Lauko 2013). Založenie kláštora v Hronskom Beňadiku na západe dnešnej SR podnietilo 
vznik až 23 nových obcí (Gurňák, Križan, Lauko 2008). Aj napriek silnému rozmachu 
osídľovania bolo do konca 12. stor. písomne doložených len 6,5 % dnešných obcí (Gurňák, 
Križan, Lauko 2008). Popri cirkvi sa o rozširovanie rozmiestnenia obyvateľov zaslúžili aj 
panovníci, ktorí zabezpečovali riadené kolonizácie pomocou šoltýsov (kolonizátorov) 
a zemanov. Významným míľnikom sídelného rozvoja je rok 1238, v ktorom boli Trnave, 
prvému mestu na území dnešnej SR, udelené mestské výsady (Klimovský 2013). Po 
tatárskom (správne mongolskom) vpáde v roku 1241 nastal v sídelnom vývoji regres. Zničené 
sídla v nížinatých častiach boli tzv. veľkou kolonizáciou v 13. a 14. stor. doosídľované na 
pokyn panovníkov. Kolonizátori mali svoje výhody, čo prilákalo do slovenských sídel (najmä 
však do miest) aj zahraničné obyvateľstvo. Týmito krokmi sa zabezpečil sídelný rozvoj tak, 
že z obdobia do roku 1300 bolo podľa Gurňáka, Križana a Lauka (2008) písomne doložených 
40 % súčasných slovenských obcí. 

Nasledujúci vývin sídelnej štruktúry dnešnej SR popisuje Lauko (2013) 
prostredníctvom piatich fáz urbanizácie. Prvá z nich (rozvoj miest od 13. stor – 18./19. stor.) 
bola charakteristická prudkým rozvojom stredovekých miest. Približne do 15. stor. mali 
uhorské mestá približne rovnaké práva a povinnosti, neskôr sa však začali výhody a privilégiá 
prideľovať len vybraným mestám, čo spôsobilo vyšší potenciál pre rozvoj (Klimovský 2013). 
Slovenské územie sa týmto trendom stalo najurbanizovanejšou časťou Uhorska a z tohto 
obdobia pochádzajú záznamy o existencii Bratislavy, Košíc, Trnavy, Prešova, Levoče, ale aj 
viacerých banských miest, napr. Kremnica či Banská Štiavnica. Popri mestách vznikali aj 
sídla menšieho charakteru (spravidla označované ako osady), ktoré sa špecializovali na určitý 
druh priemyselnej činnosti (napr. drevorubačské alebo uhliarske osady). S prvou fázou 
urbanizácie úzko súvisia aj tri kolonizácie. Prvá, valašská (vrcholiaca v 16. – 18. stor.), 
predstavovala príchod Valachov z rumunského Sedmohradska cez Zakarpatskú Ukrajinu, 
Poľsko až na dnešné Slovensko, čím zabezpečila prílev nových obyvateľov predovšetkým do 
vyššie položených území našej krajiny (najmä Spiš, Gemer, Liptov a Orava). Prichádzajúci 
Valasi z JV Európy so sebou prinášali nielen svoje kultúrne znaky, ale počas kolonizácie sa 
k nim pridali aj rôzne ďalšie etniká, ktoré doplnili pestrosť tejto vlny osídľovania. Ako 
príklad môžeme uviesť významnú národnostnú menšinu Rusínov, ktorí sa spolupodieľali na 
osídľovaní. Keďže táto kolonizácia prebiehala po karpatských hrebeňoch a mala smer zo Z na 
V, najviac Rusínov a Valachov sa usídlilo práve v strede a na V dnešnej SR, napr. v Poráči, 
Závadke, Osturni, Jakubanoch, Telgárte či Heľpe (porov. Brincko 2008; Lauko 2013). Popri 
a po Valašskej prebehli ďalšie dve kolonizácie, ktoré ale mali výrazne menší charakter 
a špecifikovali sa na relatívne malé územia. Horalskou, resp. goralskou kolonizáciou (17. – 
18. stor.) boli doosídľované severné územia na styku s Poľskom (severné Kysuce, Orava 
a Spiš). Odlišný charakter mala kopaničiarska kolonizácia, pretože v tomto prípade boli 
kolonizátormi domáci obyvatelia, ktorým doposiaľ obhospodarované územie už 
nepostačovalo, a preto sa rozhodli osídliť ďalšie plochy. Poľnohospodársky charakter tejto 
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kolonizácie predurčil na osídľovanie najmä územia s vhodnými fyzickogeografickými 
podmienkami pre pestovanie plodín, a preto sa podľa Lauka (2013) stala typickým príkladom 
tejto kolonizácie Myjavská pahorkatina. Možno teda konštatovať, že práve v tomto období 
dochádza k dotvoreniu väčšiny sídelnej siete (k roku 1399 je písomne doložených 2034 obcí, 
teda 70 % a do konca 16. stor. viac ako 93 % dnes existujúcich obcí) Slovenska (Gurňák, 
Križan, Lauko 2008).  

Obdobie od prelomu 18./19. storočia po vznik Československej republiky sa podľa 
klasifikácie V. Lauka (2013) stotožňuje s druhou fázou urbanizácie. Jej typickým znakom je 
výrazne pomalší rozvoj sídel, a to aj napriek prudkému rozvoju miest v západnej Európe pod 
vplyvom priemyselnej revolúcie. Mierny zvrat nastáva v 2. polovici 19. a začiatkom 20. stor., 
keď rast sídel podnietil (aj keď pomalý) rozvoj priemyslu, pričom mestá stále v prevažnej 
miere fungovali ako centrá poľnohospodárskych území. 

Novým faktorom rozširovania sídel sa stali železničné trate. Mestá, ktoré ležali v ich 
blízkosti, resp. na ich križovatkách, výrazne prosperovali. Lauko (2013) uvádza viacero 
príkladov slovenských miest, ktoré neustále súperili o vedúcu pozíciu v regióne, a práve 
prístup k železnici bol faktor, ktorý predurčil úspech mesta (napr. Spišská Nová Ves – 
Levoča, Poprad – Kežmarok). Faktor blízkosti železnice k sídlu ovplyvnil koncentráciu 
obyvateľstva aj v ďalších fázach sídelného vývoja. S pretrvávajúcim rozvojom priemyslu 
mestá k sebe priťahujú čím ďalej tým viac obyvateľov, čo spôsobuje postupné vyľudňovanie 
poľnohospodárskych vidieckych území.  

Aj napriek postupnému rozširovaniu sídelnej siete malo Slovensko v tomto období 
stále prevažne vidiecky charakter, čo potvrdzujú aj výsledky prvého sčítania (1869), ktoré 
vykazujú 10-percentný podiel mestského obyvateľstva na území Slovenska. Na tento 
výsledok mal výrazný vplyv nízky počet obcí so štatútom mesta, ktorých bolo v tomto období 
len 26 (Slavík, Grác 2009; Lauko 2013). 
Dotváranie sídelnej siete potvrdzuje aj existencia 98 % všetkých súčasných obcí v SR k roku 
1900, z ktorých k roku 1910 disponovalo štatútom mesta 46 obcí, čo zvýšilo mieru 
urbanizácie krajiny z 10, 1 % v roku 1869 na 16,2 % (Gurňák, Križan, Lauko 2008; Slavík, 
Grác 2009). 

Podľa Laukovej (2013) klasifikácie predstavuje 3. fáza obdobie od vzniku 
Československa po koniec druhej svetovej vojny. Začiatok tohto obdobia charakterizuje 
pomalý rozvoj sídelnej siete, čo odzrkadľovalo spoločenskú situáciu – povojnovú a vojnovú 
situáciu, hospodársku krízu a s ňou súvisiaci pomalý ekonomický rozvoj. Tieto udalosti sa 
odzrkadľujú aj v meraniach z roku 1921, podľa ktorých bol stupeň urbanizácie v tomto 
období v porovnaní s predchádzajúcim obdobím (1910) zvýšený len približne o 2 % (Slavík, 
Grác 2009). Agrárny charakter krajiny predurčoval mestám hlavne služobnú funkciu, zatiaľ 
čo priemyselná funkcia bola zastúpená vo výrazne menšej miere. V porovnaní štatistík medzi 
rokmi 1921 a 1950 dochádza opäť k progresu v oboch sledovaných ukazovateľoch. Podiel 
mestského osídlenia stúpol z 18 na skoro 25 % a rovnako stúpol počet mestských sídel zo 46 
(resp. 49) na 65 (Gurňák, Križan, Lauko 2008; Slavík, Grác 2009). Mierny rozvoj vybraných 
lokalít (Myjavská pahorkatina, Považská Bystrica a Dubnica nad Váhom) bol zaznamenaný 
pred začiatkom 2. svetovej vojny, a to z dôvodu presunutia niektorých priemyselných 
podnikov v záujme ich ochrany do odľahlých polôh (Lauko 2013). Na základe spomínaných 
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faktorov a udalostí sa sídelná sieť SR do 2. svetovej vojny hodnotí ako „jednoduchá s nízkym 
stupňom hierarchie a s malými centrami regionálneho charakteru“ (Slavík, Grác 2009, s. 242 
– 243). 

Vývoj sídel po roku 1950 označuje Lauko (2013) ako najprudší zo všetkých. Príčinou 
rozvoja v tomto období boli meniace sa humánnogeografické pomery ako napr. rozvoj 
nevýrobných sfér či zlepšujúce sa sociálne podmienky (aj keď len pre vybraných obyvateľov). 
Výraznú úlohu zohrala aj industrializácia a zvyšujúci sa prirodzený prírastok (ovplyvnený 
zamedzenou emigráciou). 

Zo štatistických porovnaní medzi začiatkom a koncom tohto obdobia zaznamenávame 
nárast sledovaných ukazovateľov. Stupeň urbanizácie sa posunul z úrovne 24,9 na 56, 7 %, 
rovnako sa zvýšil aj počet mestských sídel zo 65 na 123. Za približne 40 rokov sa posunom 
v týchto ukazovateľoch Slovensko stalo stredne urbanizovanou krajinou. (Slavík, Grác 2009; 
Lauko 2013). 

Ďalšou charakteristikou tohto obdobia podľa Slavíka a Gráca (2009) je dominantne 
integračná povaha územno-správnych zmien, ktoré v tomto období prebiehali. Tieto zmeny 
vyvrcholili v rokoch 1970 – 1980 a vzťahovali sa najmä na územie západného a časti 
stredného Slovenska, pričom najčastejšie išlo o pričlenenie vidieckych obcí k mestskému 
sídlu alebo o spojenie dvoch vidieckych obcí. 

Po 2. svetovej vojne, keď Slovensko prešlo politickými a štrukturálnymi zmenami, sa 
naštartoval prudký, sofistikovaný a riadený rozvoj miest. Centrálne plánovaná ekonomika so 
zameraním na ťažký priemysel a simultánna kolektivizácia vidieka a vyvlastňovanie 
podnikov nepriamo donútili sťahovanie sa obyvateľov z vidieka do rýchlo rastúcich miest. 
Zvyšovanie miery urbanizácie prinieslo okrem všeobecne pozitívnych (výstavba sídlisk 
a infraštruktúry, rozširovanie funkcií miest a pod.) dôsledkov omnoho viac negatív (likvidácia 
historických budov, ktoré museli ustúpiť panelovej výstavbe, ekologické škody na životnom 
prostredí a okolitej krajine atď.). Sociologický cieľ tzv. „beztriednej“ spoločnosti vtedajších 
predstaviteľov minulého režimu sa darilo lepšie presadzovať v prostredí mesta, a preto boli 
obyvatelia (často hlavne negatívne) motivovaní presťahovať sa do miest. Reakciou na nútené 
sťahovanie sa stala víkendová a sezónna migrácia z miest na vidiek. Kúpou chát 
a rekreačných objektov dochádzalo aspoň k čiastočnej kompenzácii urbánneho panelového 
prostredia, z čoho vyplýva, že kontakt medzi mestom a vidiekom skutočne nezanikol 
(Turnock 1995; Slavík, Grác 2009; Lauko 2013). 

Po roku 1989 hovoríme o postsocialistickej a postindustriálnej etape sídelného vývoja, 
inak aj piata fáza urbanizácie (Lauko 2013). Po spoločenských zmenách dochádza k útlmu 
prudkého kvantitatívneho rozširovania sídel, ktorý, vystriedalo zameranie na kvalitatívnu 
stránku. V praxi to znamenalo stagnáciu v rozvoji z priestorového hľadiska, pretože nových 
bytov nepribúdalo toľko ako v predchádzajúcej etape. Spoločenské zmeny priniesli so sebou 
viacero pozitív (revitalizácia historických jadier miest, komercializácia a pod.), ale aj negatív 
(nedostatok bytov, problémy v oblasti životného prostredia). 

Vplyvom spomalenia tempa výstavby nedošlo v tomto období k výraznejším zmenám 
v sídelnej štruktúre. Dôvodom bol znížený dopyt po nových bytoch, pretože klesal počet 
obyvateľov vo väčších mestách, ktorí sa sťahovali na vidiek, čo spôsobilo mierny rast 
obyvateľstva prevažne vo vidieckych obciach veľkostnej kategórie do 200 obyvateľov. 
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Výrazným negatívom tohto obdobia bolo prehlbovanie rozdielov medzi mestom a vidiekom, 
ktorý oproti prudko rastúcim mestám v predchádzajúcom období výrazne zaostával. Nárast 
počtu obyvateľov na vidieku spôsobuje čoraz intenzívnejšia suburbanizácia, ktorá sa najviac 
prejavuje vo vidieckom zázemí väčších miest. Z prímestských vidieckych obcí sa tak stáva 
atraktívny rezidenčný priestor pre vyššie postavené sociálne skupiny pôvodného mestského 
obyvateľstva. Tento proces sa koncentroval predovšetkým v okolí mestských centier, na čo 
doplatili periférne obce a okresy SR. Ako motivácia čoraz väčšieho obyvateľstva na 
presťahovanie sa do vidieckeho zázemia mesta sa často uvádzajú bezpečnostné, ekologické či 
rekreačné faktory. Podobne ako pri sťahovaní obyvateľstva v období socializmu do miest, ani 
v tomto prípade nebolo stále všetko ideálne – obce často neboli (a niektoré nie sú dodnes) 
pripravené na rozširovanie (najmä technickej) infraštruktúry – či už ide o verejný vodovod, 
plyn a pod., čo spôsobovalo mnohokrát pre obyvateľov nových štvrtí nečakané problémy 
(Gajdoš, Moravanská, Falťan 2009; Gajdoš, Moravanská 2016). 
 
Skúmané územie 
Malý Šariš administratívne patrí do okresu Prešov a z historického hľadiska sa rozkladá v 
centrálnej časti Dolného Šariša, v tesnom zázemí Prešova. Územie obce s rozlohou 864 
hektárov zaberá územia Šarišskej vrchoviny a doliny Šarišského potoka (Kropilák 1977; 
Pinčáková 1998). 

Obec sa rozprestiera na sever od Cesty I/18. Centrum obce (okolie Kostola Krista 
Kráľa) leží v nadmorskej výške 280 m n. m. Malý Šariš hraničí so 4 obcami, pričom hneď 2 
z nich disponujú štatútom mesta, a to s Prešovom (na východe) a Veľkým Šarišom (na 
severovýchode). Zo severu zdieľa hranicu s obcou Medzany a na západe so Župčanami. 

Najstaršie údaje o počte obyvateľov pochádzajú z roku 1787, a to 496 obyvateľov 
(Kropilák 1977). Výrazný a kontinuálny nárast počtu obyvateľov zaznamenávame od roku 
2002, ktorý pretrváva až do súčasnosti. Oproti roku 2002, kedy obec zaznamenala posledný 
úbytok obyvateľstva, sa v porovnaní so súčasným stavom zvýšil počet o 534 obyvateľov 
v časovej perióde 22 rokov. Najmä v posledných rokoch je faktorom zvyšujúceho sa počtu 
obyvateľov pretrvávajúci proces suburbanizácie, teda sťahovania sa obyvateľstva z mestských 
centier smerom do susediacich prímestských zón (Program rozvoja obce Malý Šariš 2015). 
 

 
Graf 1 – Vývoj počtu obyvateľov v rokoch 1787 – 2023 

Zdroj: Kropilák 1977; Obecná kronika; ŠÚ SR 
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Analýza sídelnej štruktúry 
 
Zóna 1 
Časť vyčlenená ako zóna 1 zaberá centrum obce, čo potvrdzuje lokalizácia základných prvkov 
občianskej vybavenosti, ktorú obec v súčasnosti poskytuje – obecný úrad, denný stacionár, 
prevádzku potravín a miestny kostol. Koncentračným líniovým prvkom je cesta č. 3430, 
okolo ktorej z oboch strán stoja domy umiestnené čelom ku komunikácii. 

Mapa 2 vykazuje o niečo hustejšiu a staršiu zástavbu v tesnom okolí kostola 
a obecného úradu ako vo vzdialenejších častiach na SV zóny. Práve táto zóna je historickým 
jadrom obce, čo dokazuje lokalizácia kostola, ktorý je najstaršou budovou v obci, 
a najstarších dnes stojacich domov. Smerom na JZ od kostola (už mimo tejto zóny) sú 
pozostatky jedného z troch sídel veľkostatkárov, ktoré v minulosti ohraničovali obec. 
 

 
Mapa 2 – Budovy v zóne 1 

Zdroj: OCÚ Malý Šariš a OSM, vlastné spracovanie autorov 
 

Celkovo sa v zóne nachádza 104 budov, z toho je 56 bytových, 47 nebytových a jedna budova 
je rozostavaná. Najviac bytových budov bolo daných do užívania v intervale 1960 – 1979. Za 
pozornosť stojí aj vysoký počet nebytových budov, ktoré sú spravidla umiestnené na 
pozemkoch za bytovými budovami. Najčastejšie ide o poľnohospodárske budovy a sklady, 
stodoly pivnice, maštale a letné kuchyne, čo dokazuje spätosť miestnych obyvateľov 
s poľnohospodárstvom. Novostavby stoja spravidla v druhej línii za pôvodnou zástavbou, ale 
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zriedkavo zapĺňajú miesto v pôvodom páse zástavby, aby modernejšie objekty nahradili 
pôvodné bytové budovy. V obytnom súbore možno badať koreláciu (ktorá sa bude v ďalších 
zónach výrazne meniť) medzi vekom domov a počtom nebytových budov na pozemku – čím 
je dom starší, tým viac nebytových budov možno predpokladať na jeho pozemku. Po roku 
2000 boli skolaudované najmä domy, ktoré nahradili starú, technicky nevyhovujúcu výstavu, 
výnimočne pribudli domy, ktoré rozšírili výstavbu v rámci jednej parcely. 
 

Tabuľka 1 – Budovy v zóne 1 
Zdroj: OCÚ Malý Šariš a vlastný empirický výskum 

 
Zóna 2 
Druhá časť, ktorá leží východne od predchádzajúcej, pôdorysom plynulo nadväzuje na 
centrum obce, v ktorom sa tiež udržal pôdorysný typ ulicovka. 

V zóne sa nachádza 138 budov, z ktorých je takmer 80 % nebytových. Bytové budovy 
sa sústreďujú v západnej časti a plynulo nadväzujú na zástavbu zo zóny 1. Výstavba bytových 
budov je v tejto časti ukončená, keďže pri výskume sme nezaevidovali žiadnu rozostavanú 
budovu a posledná budova bola daná do užívania v roku 2019. 
 

Tabuľka 2 – Budovy v zóne 2 
Zdroj: OCÚ Malý Šariš a vlastný empirický výskum 

 
Výrazná časť z nebytových budov je sústredená v južnej časti – medzi miestnymi 
označovanej ako záhradkárska oblasť, v ktorej sa koncentrujú tzv. chovateľské zariadenia. Jej 
lokalizáciu možno zdôvodniť vhodnými fyzickogeografickými podmienkami pre pestovanie, 
najmä blízkosť vodného toku a rovinatý terén. Chovateľské zariadenia a okolité pozemky 
využívajú predovšetkým obyvatelia susedného Prešova, ktorí počas sezóny denne dochádzajú 
do obce najčastejšie mestskou hromadnou dopravou. Budovy v SV časti patria pobočke 
Výskumno-šľachtiteľskej stanice Malý Šariš, ktorá v obci pôsobí od roku 1953. Oddeľuje ich 
budova a dvor materskej školy, ktorá sídli v jednej z budov miestnych veľkostatkárov, podľa 
ktorých vymedzujeme historické územie obce. 

Zóna 1 
Typ Bytové budovy 

Nebytové 
budovy 

Rozostavané 
budovy Rok 

kolaudácie 
do 

1939 
1940 – 
1959 

1960 – 
1979 

1980 – 
1999 

2000 – 
2019 

2020 – 
2024 

Počet 5 11 22 6 7 5 
47 1 

Spolu 56 

Zóna 2 
Typ Bytové budovy 

Nebytové 
budovy 

Rozostavané 
budovy Rok 

kolaudácie 
do 

1939 
1940 – 
1959 

1960 – 
1979 

1980 – 
1999 

2000 – 
2019 

2020 – 
2024 

Počet 2 4 11 2 9 0 
110 0 

Spolu 28 
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Mapa 3 – Budovy v zóne 2 

Zdroj: OCÚ Malý Šariš a OSM, vlastné spracovanie autorov 
 
Zóna 3 
Tretia zóna zachytáva domový fond vystavaný okolo časti najstaršej vicinálnej komunikácie 
miestnymi dlhodobo nazývaná Telekča (cesta kolmá vodnému toku) a okolo neskôr 
vzniknutej komunikácie pozdĺž Šarišského potoka prepájajúcej miestnu cestu s cestou III. 
triedy. Podľa zápisov z miestnej kroniky výstavba v tejto zóne postupovala smerom zo severu 
na juh (prirodzene od hlavnej cesty) a začala v období po 1. svetovej vojne, viac však v 30. 
rokoch 20. stor., avšak do súčasnosti sa však nezachovala ani jedna stavba z tohto obdobia. 
 

Tabuľka 3 – Budovy v zóne 3 
Zdroj: OCÚ Malý Šariš a vlastný empirický výskum 

 
Obdobie osídľovania súvisí s historickým vývojom, keď po prvej svetovej vojne rozdelené 
majetky pôvodne patriace tunajším veľkostatkárom pripadli do vlastníctva miestnych 
obyvateľov, podľa čoho vzniklo aj pomenovanie tejto časti – z maďarského telekca – 
(poľnohospodársky) pozemok. Pôvodné lúky a orná pôda sa rozdelili medzi veľké množstvo 
vlastníkov, čo podmienilo vznik úzkych a relatívne dlhých pozemkov, ktoré postupne začala 
pokrývať nová zástavba. Takto vznikol pôdorys podobný typu parcelačnej radovej dediny 

Zóna 3 
Typ Bytové budovy 

Nebytové 
budovy 

Rozostavané 
budovy Rok 

kolaudácie 
do 

1939 
1940 – 
1959 

1960 – 
1979 

1980 – 
1999 

2000 – 
2019 

2020 – 
2024 

Počet 0 7 18 9 13 16 
39 3 

Spolu 63 
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s úzkymi pozemkami, čo podmienilo relatívne hustú zástavbu. Podľa dostupných údajov bol 
prvý dom v tejto zóne postavený v roku 1934 a stál na západ od vedľajšej cesty (Pinčáková 
1998). 

Budovy koncentrované v JZ časti okolo Šarišského potoka sa nachádzajú v lokalite 
označovanej ako Nadaš. Etymológia názvu môže vysvetliť dôvod osídlenia tohto územia. 
Nadaš, z maď. nádas – rákosie, tŕstie, trstina, čo je rastlina, ktorá vyhľadáva zamokrené 
územia s pravidelným prístupom k vode, sa vyskytovala pravdepodobne aj v týchto častiach. 
Všeobecne ide o veľmi dobrú úrodnú oblasť, ktorá spája rovinatý terén, stály prístup 
k zásobám vody a kvalitnú pôdu, vytvárajúcu dobré predpoklady na poľnohospodárske 
využitie a následné osídlenie. 
 

 
Mapa 4 – Budovy v zóne 3 

Zdroj: OCÚ Malý Šariš a OSM, vlastné spracovanie autorov 
 
Zóna 4 
Sídelná štruktúra v tejto časti obce sa rozprestiera v okolí cesty I. triedy 1/18 (Prešov – 
Levoča – Poprad), z ktorej viedol dlhodobo jediný vstup do obce. Táto časť obce bola 
pravdepodobne osídlená ako ďalšia po prvých dvoch jadrových zónach z prirodzených príčin 
rozširovania obce a snahou priblížiť sa k významnej dopravnej tepne smerovala výstavba 
práve týmto smerom. Dopravný význam tejto zóny sa potvrdil aj v historickom kontexte. 
Podľa Staviarskeho (2022) stál už od 17. storočia oproti vjazdu do obce furmanský hostinec 
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veľkého významu, ktorý poskytoval širokú paletu kvalitných služieb pre cestujúcich 
z blízkeho i širokého okolia. V obdobiach svojho najväčšieho rozmachu poskytoval aj 
ubytovanie pre sezónnych pracovníkov, ktorí sem dochádzali ako výpomoc miestnym 
statkárom pri zbere úrody, furmanov a obchodníkov z Poľska. Vlastníkmi boli po celý čas 
existencie hostinca miestni veľkostatkári, neskôr hostinec prevzal miestny obyvateľ 
židovského vierovyznania Sommer. Postupným vývojom dopravy zanikla potreba mať 
v tesnej blízkosti od centra miesto pre odpočinok, a tak pravdepodobne stratil tento kedysi 
významný bod na dopravnej mape svoje opodstatnenie. Na základe lokalizácie tohto podniku 
sa medzi obyvateľmi ustálilo pre túto časť obce pomenovanie Hosciňec. 
 

Tabuľka 4 – Budovy v zóne 4 
Zdroj: OCÚ Malý Šariš a vlastný empirický výskum 

 
V zóne sa nachádza 63 budov, z toho 34 bytových, 27 nebytových a 3 budovy majú nezistený 
status. Najviac budov bolo daných do užívania v rokoch 1960 – 1979 a 1940 – 1959. Podľa 
mapy bola pravdepodobne najskôr osídlená časť na západ a až neskôr na východ od cesty III. 
triedy. Následne boli zástavbou vyplnené prázdne pozemky a v poslednej etape boli 
doosídľované bočné ulice a niektoré pozemky za pôvodným pásom zástavby. 
 

 
Mapa 5 – Budovy v zóne 4 

Zdroj: OCÚ Malý Šariš a OSM, vlastné spracovanie autorov 

Zóna 4 
Typ Bytové budovy 

Nebytové 
budovy 

Rozostavané 
budovy Rok 

kolaudácie 
do 

1939 
1940 – 
1959 

1960 – 
1979 

1980 – 
1999 

2000 – 
2019 

2020 – 
2024 

Počet 0 9 16 1 8 0 
27 0 

Spolu 34 
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Zóna 5 
Ako piatu zónu sme vyčlenili územie predovšetkým na Z od cesty III. triedy, ktorá prepája 
zóny 1 a 4. V tejto časti sa nachádza 87 budov, z toho je bytových 49, nebytových 36 a 2 
budovy s nezisteným statusom. Z genetického hľadiska ide o mladšiu zónu ako 
predchádzajúce. Najviac budov bolo daných do užívania v období medzi rokmi 2000 – 2019.  
 

Tabuľka 5 – Budovy v zóne 5 
Zdroj: OCÚ Malý Šariš a vlastný empirický výskum 

 
Predpokladáme, že po postavení najstarších domov, ktoré boli od seba vzdialené, pokračoval 
sídelný vývoj pomalým „zahusťovaním“ zástavby (najmä po roku 1960), vďaka čomu vznikla 
kompaktná zástavba okolo miestnej komunikácie. Výnimkou je zóna na J od Šarišského 
potoka, ktorá bola dlhodobo využívaná len na poľnohospodárske účely. V súčasnosti sa na 
tomto území nachádzajú 2 samostatne stojace RD a skupina šiestich prepojených RD, ktoré sú 
v obci výnimočnosťou. 

V severovýchodnej časti sa nachádza areál bývalého sídla jedného z veľkostatkárov, 
ktorým sa v minulosti vyčleňovala hranica obce. Západne od panského sídla, ktorý donedávna 
po výraznej prestavbe slúžil ako prevádzka skladu liekov a medicínskych pomôcok, sídli 
prevádzka a predajňa mäsospracujúceho priemyslu. 

Konštatujeme, že staršie časti tejto zóny boli obývané v dôsledku prirodzeného 
rozširovania obyvateľstva obce. Výstavba novších bytových budov je ale značne ovplyvnená 
suburbanizáciou – prisťahovaním sa rodín z mestských zón, najmä zo susedného Prešova. 
 

 
Mapa 6 – Budovy v zóne 5 

Zdroj: OCÚ Malý Šariš a OSM, vlastné spracovanie autorov 
 

Zóna 5 
Typ Bytové budovy 

Nebytové 
budovy 

Rozostavané 
budovy Rok 

kolaudácie 
do 

1939 
1940 – 
1959 

1960 – 
1979 

1980 – 
1999 

2000 – 
2019 

2020 – 
2024 

Počet 0 10 14 5 16 4 
36 0 

Spolu 49 
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Zóna 6 
Najzápadnejšia časť skúmaného územia sa rozprestiera na miestach, kde v minulosti stálo 
významné popravisko, ktoré bolo výstrahou pre všetkých zločincov, keďže bolo viditeľné aj 
z blízkej a frekventovanej trasy v smere Prešov – Levoča. Na základe tejto skutočnosti sa 
rozšírilo pre túto dlho len sporadicky osídlenú časť obce, ktorá sa využívala na 
poľnohospodárske účely, pomenovanie Šibeň. 
V zóne sa nachádza spolu 99 budov (74 bytových, 22 nebytových, 3 s nezisteným statusom 
a 1 rozostavaná). 
 

Tabuľka 6 – Budovy v zóne 6 
Zdroj: OCÚ Malý Šariš a vlastný empirický výskum 

 
Opäť ide o geneticky mladšiu zónu, čo dokazuje okrem iného aj súvislosť medzi počtom 
bytových a nebytových budov. Z podielu bytových budov v prvej zóne (48 %) klesol podiel 
v tejto zóne na 22 %. Rovnako klesá počet budov daných do užívania v starších obdobiach 
a zároveň narastá počet relatívne nových budov, čo sa prejavuje na zastúpení nových typov 
budov. Tiež si môžeme všimnúť súvislosť medzi vzrastajúcou vzdialenosťou od centra obce 
(smerom na JV od zóny 6) a čoraz nižším vekom bytových budov, čo tiež podáva informáciu 
o prebiehajúcom sídelnom vývoji, že sa územie osídľovalo a rozširovalo postupne a prípadné 
neobývané parcely medzi existujúcimi budovami boli postupne zaplnené. 
 

 
Mapa 7 – Budovy v zóne 6 

Zdroj: OCÚ Malý Šariš a OSM, vlastné spracovanie autorov 

Zóna 6 
Typ Bytové budovy 

Nebytové 
budovy 

Rozostavané 
budovy Rok 

kolaudácie 
do 

1939 
1940 – 
1959 

1960 – 
1979 

1980 – 
1999 

2000 – 
2019 

2020 – 
2024 

Počet 0 3 23 13 31 4 
22 1 

Spolu 74 
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Vo východnej časti zóny okolo miestnej komunikácie smerujúcej z J na S a následne na 
križovatke meniacej smer na V, resp. neskôr na Z je relatívne nová štvrť, ktorá bola výrazne 
formovaná suburbanizáciou. Pôvodne účelová cesta, ktorá smeruje k poľnohospodárskym 
pozemkom bola vplyvom osídľovania územia neskôr rekonštruovaná, a dala vzniknúť novej 
sídelnej zóny. 
 
Zóna 7 
Obytný súbor Za záhradami, ako sa nazýva táto zóna v územnom pláne obce, vytvára svojou 
zástavbou druhú líniu za pozemkami a budovami zo zón 1 a 2. Ide o relatívne mladú zónu, 
ktorá začala expandovať po roku 2000. Vývoj tohto územia mal podobný priebeh ako 
v prípade predchádzajúcej zóny – pôvodne účelová cesta, ktorá viedla k poľnohospodárskym 
pozemkom miestnych obyvateľov a šľachtiteľskej stanice, sa postupnými zmenami vo 
využívaní pôdy dostala do súčasného stavu. Keďže územie južne od komunikácie v smere JZ 
– SV patrí pozemkom zo zón 1 a 2, osídľovali tento priestor (prioritne však na západ od 
Šarišského potoka) potomkovia, resp. rodinní príslušníci obyvateľov zo starších zón. Táto 
časť si prešla výraznou premenou, pretože pôvodné pozemky boli využívané ako 
prosperujúce záhrady s bohatými ovocnými sadmi, ktoré ustúpili novým rodinným domom. 

Zóna severne od cesty paralelne vedúcej s cestou III. triedy, bola zastavaná o niečo 
neskôr a stále disponuje pozemkami vhodnými pre novú výstavbu. Na rozdiel od južnej časti 
je tu skladba obyvateľov mierne odlišná. Vo väčšine sú to rodiny prisťahované z mestského 
prostredia, prípadne tu svoje miesto našli obyvatelia, ktorí sa do rodnej obce vrátili a rozhodli 
sa pre život na vidieku alebo dôvodom ich príchodu bola blízkosť mesta. Na základe toho 
môžeme konštatovať, že v týchto priestoroch sa konštruujú prvé ucelené lokality vzniknuté 
vplyvom suburbanizácie – ide najmä o severovýchodný cíp tejto časti.  

V súčasnosti sa v zóne nachádza 51 budov, s výraznou prevahou bytových budov. 
Výrazne nižší počet budov, ale aj ich priemerný vek potvrdzujú, že ide o mladú sídelnú zónu. 
Nízky počet nebytových budov (predovšetkým sú to garáže a záhradné domčeky) odzrkadľujú 
transformáciu vo funkcii vidieckeho prostredia – v súčasnosti sa prvotná poľnohospodárska 
funkcia, s ktorou boli práve späté mnohé nebytové budovy, dostáva do úzadia a namiesto nej 
(aspoň teda v novších štvrtiach) vystupuje do popredia rekreačná funkcia, ktorá si ďalšie 
budovy nevyžaduje. 
 

Tabuľka 7 – Budovy v zóne 7 
Zdroj: OCÚ Malý Šariš a vlastný empirický výskum 

 
 

Zóna 7 
Typ Bytové budovy 

Nebytové 
budovy 

Rozostavané 
budovy Rok 

kolaudácie 
do 

1939 
1940 – 
1959 

1960 – 
1979 

1980 – 
1999 

2000 – 
2019 

2020 – 
2024 

Počet 0 0 2 1 31 8 
9 0 

Spolu 42 
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Mapa 8 – Budovy v zóne 7 

Zdroj: OCÚ Malý Šariš a OSM, vlastné spracovanie autorov 
 
Zóna 8 
Ôsma zóna je plynulým pokračovaním zón 1 a 2. Zachováva si rovnaký pôdorys a výstavba 
v nej je takisto koncentrovaná okolo cesty III. triedy, avšak nachádza sa už mimo priestoru 
historického územia vymedzeného kaštieľmi, ktoré sme spomínali pri zóne 2. 
 

Tabuľka 8 – Budovy v zóne 8 
Zdroj: OCÚ Malý Šariš a vlastný empirický výskum 

 
V zóne sa nachádza spolu 58 budov, z ktorých je presne 50 % bytových a 50 % nebytových. 
Aj keď podiel nebytových budov zvyšuje prevádzka poľnohospodárskeho prvovýrobného 
podniku, ktorý sídli v SV časti zóny, stále ide o pomerne vysoký podiel. Z genetického 
hľadiska dominujú RD dané do užívania v rokoch 1940 – 1959 a 1960 – 1979, čo sa opäť 
prejavuje na prevažujúcich architektonických typoch stavieb. 

Zóna 8 
Typ Bytové budovy 

Nebytové 
budovy 

Rozostavané 
budovy Rok 

kolaudácie 
do 

1939 
1940 – 
1959 

1960 – 
1979 

1980 – 
1999 

2000 – 
2019 

2020 – 
2024 

Počet 0 7 14 1 5 2 
29 0 

Spolu 29 
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Prvotná sídelná štruktúra, ktorú ďalej môžeme diferencovať, koncentrovaná okolo cesty je 
prirodzene staršia v porovnaní s tvoriacim sa pásom RD za pôvodným obytným súborom. 
Vekovú zákonitosť, ktorú sme zaznamenali aj vo viacerých predchádzajúcich častiach, 
zaznamenávame aj teraz. Väčšina staršieho domového fondu sa nachádza v južnej časti 
v rámci zóny 8, čím dokazuje postupný lineárny rozvoj obývaného územia obce. 
 

 
Mapa 9 – Budovy v zóne 8 

Zdroj: OCÚ Malý Šariš a OSM, vlastné spracovanie autorov 
 
Zóna 9 
Najsevernejšia časť, ktorá je zároveň najvzdialenejšia od centra obce, sa kvantitatívnymi 
i kvalitatívnymi charakteristikami výrazne odlišuje. Celkový počet budov v zóne 9 je 90 (49 
bytových, 32 nebytových, 7 rozostavaných a 2 budovy s nezisteným statusom). Podiel 
nebytových budov opäť zvyšujú budovy miestnej poľnohospodárskej firmy. Z bytových 
budov tvoria významný podiel budovy z obdobia po roku 2000 (spolu 41 budov), ktoré sa 
koncentrujú okolo troch paralelne vedúcich miestnych komunikácií. Sídelný vývoj tejto zóne 
nie je ukončený – v období terénneho výskumu sme zaznamenali vznikajúcu lokalitu po 
pravej strane od cesty III. triedy. Potenciál pre ďalší rozvoj má aj prostredná z 3 miestnych 
komunikácií, ktorá ešte disponuje viacerými neobsadenými parcelami. 
 

Tabuľka 9 – Budovy v zóne 9 
Zdroj: OCÚ Malý Šariš a vlastný empirický výskum 

Zóna 9 
Typ Bytové budovy 

Nebytové 
budovy 

Rozostavané 
budovy Rok 

kolaudácie 
do 

1939 
1940 – 
1959 

1960 – 
1979 

1980 – 
1999 

2000 – 
2019 

2020 – 
2024 

Počet 0 3 3 2 24 17 
32 7 

Spolu 49 
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Nové sídelné štruktúry vznikli na pozemkoch s poľnohospodárskym využitím, ktoré sa 
transformovali na plnofunkčnú obytnú štvrť, ktorá svojím vzhľadom pripomína tzv. gated 
communities. Populáciu novej štvrti tvoria vo väčšine prisťahovaní obyvatelia najmä zo 
susedného Prešova či Veľkého Šariša. 
 

 
Mapa 10 – Budovy v zóne 9 

Zdroj: OCÚ Malý Šariš a OSM, vlastné spracovanie autorov 
 
Zóna 10 
Časť číslo 10 sa rozlieha východne od cesty III. triedy a hraničí so zónami 2 a 8. Sídelnú 
štruktúru tvorí 85 budov (44 bytových, 39 nebytových, 1 rozostavaná a 1 budova s neurčeným 
statusom). Zóna sa nielen komunikáciami, ale aj charakteristikami domového fondu plynulo 
napája na susedné zóny. 
 

Tabuľka 10 – Budovy v zóne 10 
Zdroj: OCÚ Malý Šariš a vlastný empirický výskum 

 
Kvantitatívne dominuje zástavba daná do užívania medzi rokmi 1960 – 1979 a druhou 
najpočetnejšou je zástavba z rokov 2000 – 2019. Podiel nebytových budov je opäť „umelo“ 
narušený – zvyšujú ho budovy v areáli logistickej základne Ministerstva vnútra SR. 

Zóna 10 
Typ Bytové budovy 

Nebytové 
budovy 

Rozostavané 
budovy Rok 

kolaudácie 
do 

1939 
1940 – 
1959 

1960 – 
1979 

1980 – 
1999 

2000 – 
2019 

2020 – 
2024 

Počet 0 6 20 3 14 1 
39 1 

Spolu 44 
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Odhliadnuc od týchto priestorov je podiel nebytových budov prislúchajúcich RD mierne nižší 
v porovnaní so susednými zónami.  

Ako dôvod osídlenia tejto zóne predpokladáme snahu obyvateľov zostať v čo najviac 
možnej blízkosti k centru obce (a teda nepokračovať v lineárnej štruktúre pozdĺž cesty III. 
triedy), na základe čoho pravdepodobne vzniklo jadro tejto zóny. 
 

 
Mapa 11 – Budovy v zóne 10 

Zdroj: OCÚ Malý Šariš a OSM, vlastné spracovanie autorov 
  
Zóna 11 
Posledná zóna sa napája na časť 3 a je teda pokračovaním miestnej komunikácie Telekča. 
Podľa počtu bytových budov ide o najväčšiu zónu koncentrovanú po stranách jedinej cestnej 
komunikácie, ktorá prechádza zónou. Budovy sú vystavané mimoriadne husto vedľa seba, čo 
je odrazom histórie tohto územia, keď po prvej svetovej vojne boli územia pôvodne patriace 
miestnym veľkostatkárom rozdelené medzi mnohých miestnych obyvateľov. Pri dedení 
majetku sa pozemky členili na stále menšie a menšie časti, čo vo viacerých prípadoch 
obmedzilo priestorové možnosti stavieb. 

Prvý dom, ktorý bol na tejto ulici postavený, sa nachádzal v zóne 3. Najstaršie dodnes 
stojace domy v tejto časti sú od neho ani nie o 10 rokov staršie (1942, 1946) a prevažne sú 
umiestnené v SZ časti zóny, teda nadväzujú na staršiu zástavbu zo zóny 3. Najväčší prírastok 
RD sme zaznamenali za obdobie 1960 – 1979 (33 bytových budov), ktoré jednak vytvorili 
kompaktnejší sídelný súbor, ale zároveň rozšírili osídlenie aj do odľahlejších častí. Budovy 
dané do užívania medzi rokmi 1980 – 1999 mali už iba čisto doplňujúci charakter pre už 
existujúci fond, čím vyplnili skoro posledné existujúce „prázdne miesta“ dovtedy využívané 
na poľnohospodárske účely. Domy dané do užívania po roku 2000 zaplnili úplne posledné 
voľné parcely v líniách po stranách cesty a začali vytvárať sekundárnu paralelnú (zatiaľ 
nespojitú) líniu za pôvodnou výstavbou.  
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Tabuľka 11 – Budovy v zóne 11 
Zdroj: OCÚ Malý Šariš a vlastný empirický výskum 

 
Populáciu tvoria predovšetkým domáci obyvatelia, resp. ich potomkovia, ktorí neopustili 
rodnú obec. Na formovaní súčasnej podoby sídelnej štruktúry mali vplyv aj prisťahovaní 
obyvatelia (zo susedných miest alebo, naopak, zo vzdialenejších vidieckych obcí), ktorí svoje 
nové bývanie našli v už stojacich domoch, ktoré pred samotným nasťahovaním prešli často 
rozsiahlymi rekonštrukciami, čo zabezpečilo zníženie energetickej náročnosti, zvýšenie 
komfortu či vylepšenie estetickej stránky. Vďaka obnove takýchto domov, o ktoré nikto 
nejavil záujem, sa v obci prakticky (až na pár výnimiek) nestretávame s chátrajúcimi stavbami 
bez majiteľov, sídelná štruktúra si zachováva kompaktné črty a dochádza k eliminovaniu, 
resp. prevencii vzniku tzv. brownfieldov. 
 

 
Mapa 12 – Budovy v zóne 11 

Zdroj: OCÚ Malý Šariš a OSM, vlastné spracovanie autorov 
 

Zóna 11 
Typ Bytové budovy 

Nebytové 
budovy 

Rozostavané 
budovy Rok 

kolaudácie 
do 

1939 
1940 – 
1959 

1960 – 
1979 

1980 – 
1999 

2000 – 
2019 

2020 – 
2024 

Počet 0 12 33 9 15 8 
86 0 

Spolu 77 
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Záver 
V článku sme sa zamerali na analýzu a hodnotenie sídelného vývoja obce Malý Šariš. 
Skúmaná obec si zachováva vidiecky ráz aj napriek pozícii v suburbánnej zóne mesta Prešov. 
Ďalším špecifickým faktorom je, že susedí s ďalším mestom Veľkým Šarišom. Napriek 
priestorovej blízkosti obcí Malý Šariš a Veľký Šariš, absentuje medzi nimi výraznejšie 
funkčné prepojenie. Dopravná a funkčná prepojenosť sa výrazne prejavuje vo vzťahu 
k okresnému a zároveň krajskému mestu Prešov. Obec Malý Šariš prechádza transformáciou 
sídelného vývoja vplyvom prebiehajúcej suburbanizácie. Jednotlivé zóny, ktoré sú výsledkom 
jednotlivých etáp sídelného vývoja, sú dobre identifikovateľné a typológiou domového fondu 
dobre čitateľné.  

Práca poukazuje na špecifiká sídelného vývoja obce prostredníctvom detailnej analýzy 
jednotlivých sídelných zón. Presnosť výsledkov empirického výskumu zvyšuje detailné 
skúmanie expanzie zastavaného územia na úrovni jednotlivých budov. Po ukončení 
empirického výskumu vieme odpovedať aj na výskumné otázky, ktoré sme si definovali 
v počiatočnej fáze. Vzťahová súvislosť medzi priemerným vekom domového fondu, resp. 
dominujúcim obdobím výstavby a prevládajúcim typom domu sa potvrdila. Najvhodnejšími 
na pozorovanie sú mladé, teda suburbánne zóny, ktoré sa kvalitatívnymi charakteristikami 
odlišujú od geneticky starších častí, ale zároveň výstavba v rámci nich disponuje viacerými 
spoločnými charakteristikami (napr. rôzna orientácia v rámci pozemku, minimum okien 
umiestnených tzv. do ulice, využívanie HS portálov, výrazné oplotenie). V starších zónach je 
takéto pozorovanie čoraz náročnejšie, pretože domový fond sa neustále mení – stavajú sa 
nové a búrajú, resp. rekonštruujú sa staré domy, čo sťažuje podmienky pre pozorovanie. 
 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda:  
doc. RNDr. Vladimír Solár, PhD. 
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